

学术简讯

(16)

2014年9月22日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

上海交通大学钟杨院长在美国路易斯维尔大学做主题演讲

9月2日，应美国路易斯维尔大学亚洲研究中心的邀请，上海交通大学国际与公共事务学院院长、长江学者钟杨教授为路易斯维尔大学师生作了关于中国基督教徒宗教和社会价值观的主题演讲。演讲获得了良好的反应。在路易斯维尔大学访问期间，钟杨教授还同该校亚洲研究中心主任华世平教授以及中心的其他教授就双方合作的机会进行了探讨。

美国玛丽华盛顿大学教授到访上海国际问题研究院

9月2日，美国玛丽华盛顿大学政治学与国际事务学院教授范丽莎到访上海国际问题研究院，同国际战略研究所执行所长吴苑思和美洲研究中心主任邵育群就美国“重返亚太”等问题进行了交流。

美国前总统卡特访问复旦大学美国研究中心

9月9日上午，美国前总统吉米·卡特携其夫人和美国卡特中心人员一行访问复旦大学。随后，卡特在美研中心104报告厅围绕他对中美关系的认识与展望发表演讲。卡特指出，中美关系是世界上最重要的外交关系。卡特认为，看待中美关系要用历史眼光，中美两国关系当前存在的一些问题，并不是新的问题，实际上从来就有，不应人为扩大有关问题的影响，从而伤害中美关系。继而，卡特又指出，看待中美关系还要有宽广的胸怀。在演讲中，卡特多次回忆并提到他和邓小平共同决定并推动中美建交的历史过往，他特别强调他和邓小平都认为中美友好与合作将确保世界和亚洲的繁荣与和平。

复旦大学国际问题研究院常务副院长、美国研究中心主任吴心伯教授主持了当天的演讲活动。在评论卡特总统的演讲时，吴心伯教授介绍了自己对构建“中美新型大国关系”的认识。他提出，中美新型大国关系应包含三个层面的内涵，第一是在全球层面，中美要共同促进全球事务中的“善治”；第二是在地区层面，中美要合作推进“亚太命运共同体”建设，实现地区的持久和平与繁荣；第三是在双边层面，中美要确保双方的友好合作关系得到持续增强。

美国前助理国防部长傅立民访问同济大学国际关系与公共事务学院

9月15日，美国资深外交家、前助理国防部长傅立民大使应邀访问同济大学国际关系与公共事务学院，并开展学术研讨。研讨会上，傅立民先生就中美新型大国关系发表了观点，称其为中美关系的“第五种关系”，并对此展开阐述，其中涉及当今的中日美关系、钓鱼岛问题、南海问题，以及美国亚太再平衡战略的未来走向等内容。研讨会由学院院长夏立平教授主持。

上海市美国问题研究所召开“中东热点问题和中美在中东的合作潜力”学术报告会

9月15日，美国兰德公司中东问题高级分析家阿里雷扎·那德尔以及兰德公司中美关系问题资深专家安德鲁·斯考伯尔在上海市美国问题研究所作了题为“中东热点问题和中美在中东的合作潜力”学术报告。上海市美国问题研究所、

复旦大学和上海社会科学院近 30 余名专家学者出席报告会。会上中美学者围绕有关问题进行了互动。

盖茨基金会项目官员到访上海国际问题研究院

9 月 19 日，比尔及梅琳达盖茨项目官员刘东先生到访上海国际问题研究院，同学术委员会主任杨洁勉、比较政治与公共政策研究所执行所长汪蕾、成员毛舒悦就双方合作事宜进行了交流。

上海社科院国际关系研究所举办“十八大以来的中国外交：战略与前瞻”学术研讨会

9 月 20 至 21 日，由《国际关系研究》编辑部与《世界经济与政治》编辑部联合举办的“十八大以来的中国外交：战略与前瞻”学术研讨会在上海社会科学院举行。来自国内众多知名高校和研究院的专家与青年学者参加研讨。上海社会科学院院长王战研究员到会致辞，国务院侨务办公室副主任何亚非发表了题为《中国迈向全球强国面临的重大挑战》的主旨演讲。

何亚非在演讲中认为，当前中国正处在新的历史起点上，面临新的历史条件，需要新的战略思路。他特别提到中美关系，美国加大对亚洲的投入，从军事、经济、国际规则、海上问题、颜色革命等方面应对中国的崛起。与会的嘉宾、专家重点就十八大以来中国外交的新理念与新政策、中国特色的大国外交战略、中国参与全球治理和国际体系转型以及周边战略平台的调整与创新等议题发表了自己的看法。还有学者围绕中美新型大国关系、全球治理、丝绸之路、中日战略博弈、阿富汗政治和解等具体议题展开分析。在青年学者专场，讨论主要围绕大国外交、周边外交两个专题展开。与会者就中美关系竞争管控、俄罗斯在克里米亚政策与中国南海政策比较、海上丝绸之路的天然气战略、全球网络空间治理新秩序与中国参与策略、新时期中国朝鲜半岛战略的调整、中国周边国家参与命运共同体构建的路径选择、中亚地区的安全机制重叠、大国崛起时对周边小国的争夺等主题阐述了自己的看法。

近期美国智库涉华研究动态

美国新安全研究中心发布报告《回应海上胁迫的挑战》

9月4日，美国新安全研究中心发布研究报告《回应海上胁迫的挑战》。报告提供了一个未来思考的框架，即如何提高印度洋——太平洋地区的海上不良行为以及在灰色地带活动所要付出的代价。同时，报告针对在保持地区整体和平特点的前提下如何更好地改变自己和他方的行为提出了建议。

美国卡内基国际和平基金会主办“格林纳特上将谈亚太再平衡”研讨会

9月8日，美国卡内基国际和平基金会主办了“格林纳特上将谈亚太再平衡”研讨会。美国海军作战部长格林纳特在研讨会上分享了他的访华经历，并从军事角度阐释美国亚太再平衡战略以及中美两国的军事合作前景。

美国战略与国际问题研究中心发布报告《中国军队现代化与军力发展》

9月9日，美国战略与国际问题研究中心发布研究报告《中国军队现代化与军力发展：中国内外观点展示》。报告利用来自美国、中国和其他亚洲国家的官方报告，以及其他学者与数据库的相关资料，对关于中国战略与军力发展的不同观点进行了比较。

美国新安全研究中心发布报告《日本如何对中国反败为胜》

9月12日，美国新安全研究中心发布研究报告《海上的反介入努力：日本如何对中国反败为胜》。报告分析了日本在保持持续防卫及强大美日联盟的前提下，如何通过不对称战略弥补与中国之间的海上力量差距。

美国布鲁金斯学会主办“台湾海峡两岸关系：新条件下的挑战与机遇”研讨会

9月12日，美国布鲁金斯学会主办“台湾海峡两岸关系：新条件下的挑战与机遇”研讨会。研讨会讨论了新的地区、国际条件下台湾海峡两岸关系前景及其如何改变中国大陆的对台政策。